

# 探索精细化集成管理之路

齐瑞普 王世忠 陈庆恒 蒋文利

**【提要】**首钢矿业公司为适应新形势、新任务的要求,积极探索实施有自身特色的“001”质量稳定工程,进行精细化管理,是企业由粗放型经营转向集约化经营的延伸和发展。本文重点阐述了构建科学严谨的“001”管控体系的“六个必须坚持”和“四个重点环节”,以及实施“001”质量稳定工程所取得的成效。

自2006年4季度以来,首钢矿业公司紧紧围绕首钢转变发展方式、实施品牌战略的大局,以稳定熟料产品质量、为高炉稳产高产输送“精料”为主攻目标,以ERP信息系统为管理创新平台,集成目标管理、流程管理、精细化管理等先进的管理思想、管理方法和管理技术,积极探索实施有自身特色的“001”质量稳定工程,收到了显著成效。

## 一、解放思想,把“001”确立为创新创优创业的目标追求

实施“精料”方针,是炼铁生产稳定顺行、降低焦比、提高利用系数的前提、基础和保障,而矿产品质量的稳定对炼铁生产有着直接的影响。

2007年,首矿面临着前所未有的压力和考验:一是烧结矿、球团矿供应,总量计划均是超历史、超设计的水平,如何确保主生产长周期稳定运行面临新的考验;二是由于部分采矿点处于由露天转地下开采的过渡期,自产矿石量严重不足,选矿吃“百家饭”,如何配矿、保证产品质量稳定面临新的考验;三是国内矿山企业近几年技术进步和指标提升很快,如何进一步增强核心竞争力,在全国同行业继续保持领先优势面临新的考验;四是ERP成功上线后,如何运用信息系统的数据及其强大功能,解决经营生产中的问题,提升现代化管理水平,面临着新的考验;五是总公司提出“创品牌”战略,首矿如何把品牌战略落实到发展目标和发展质量上,通过创产品品牌、技术品牌、管理品牌,促进企业竞争力不断提高,也面临新的考验。

为适应新形势、新任务的要求,首矿从解放思想、更新思维方式入手,对干部职工广泛进行“创新创优创业、更好更快发展”的主题教育,在深入理解“抓结构、保质量、打品种、提效益、创品牌”十五字方针的基础上,提出了实施“001”质量稳定工程,即:球团矿、烧结矿月平均品位波动范围控制在目标值的±0.01%以内,“001”即0.01%,用分数表达是万分之一。

“001”工程是在钢铁主流程生产处于高峰,而矿石生产

处于低谷、原料多品种、组织生产难度大的形势下提出来的,实施“001”工程是转变发展方式、提升发展质量的需要,是创新的目标、创优的标准、创业的更高境界,挑战极限、持续奋进的信念和追求,也是对职工队伍学习力、创新力、执行力又一新的考验。

## 二、集成先进,系统设计,构建科学严谨的“001”管控体系

“001”工程,贯穿采矿、选矿、球团和烧结生产全过程,涉及生产、计划、技术、质量、机动、质检、物资、运输保供等方方面面,是一项十分复杂、具体的系统工程,是集成先进的管理理念、管理方法、管理手段、管理技术的创新工程。构建科学严谨的“001”管控体系要做到“六个必须坚持”,抓好“四个重点环节”。

### “六个必须坚持”:

一是“001”工程的出发点和落脚点是为钢铁流程稳产高产创造条件,必须坚持满足用户需求、生产精品、为用户创造价值的价值导向;

二是“001”工程贯穿采矿、选矿、球团、烧结和物资储运供应的全过程,是以“001”为纲,全面平衡、协调、控制,必须坚持系统化的思维;

三是“001”工程将与之密切相关的每个环节,都纳入同一个流程中进行控制,上道工序服从下道工序,打破条块式、分割式管理,必须坚持流程化的管理;

四是“001”工程从原料进厂、生产加工、产品下线以及出厂销售,每道工序、每一个岗位都不能是“短板”,必须坚持标准化的控制;

五是“001”工程是以数字化、信息化为组织、监测、控制平台,用数据说话,依据数据分析、决策、控制,必须坚持信息化的手段;

六是“001”工程每一道工序、每一个岗位都必须按标准超前控制,快速调整,精密组织、精准操作,必须坚持精细化的作风。

### “四个重点环节”:

(一)围绕“001”管控目标,对主流程指标体系进行优化、平衡和设计。围绕“001”管控目标,优化质量节点目标。通过全面反复计算、分析、平衡,对11种外购原燃料,不同品位的自产精矿粉确定了44个节点目标。围绕这些“001”节点目标,确立了50个质量控制关键点,其中采矿系统10个,选矿

系统 11 个,烧结系统 14 个,球团系统 9 个,其他相关系统 6 个。每个点位都制定质量控制目标、控制标准、岗位职责、调整手段、控制措施,通过强化工序链中控制点,保证产品的质量管理达标。

(二)层层组织“001”创新团队,持续不断地“找差”,突破流程中的“短板”。为扎实有效地推进“001”工程,首矿成立了领导小组和相应的工作小组,负责组织与协调。同时,有关厂矿处室、车间科室成立由主管领导挂帅的“001”课题小组 31 个,确立课题 75 个。大石河铁矿是一个老矿,大部分采点已到服务晚期,供矿紧张,配矿选择余地小,在“001”工程的推动下,制定了 35 项措施,对每一个影响质量稳定的环节进行精细化管控,针对伴生赤铁矿加工稳定性波动大的问题,组织对 4 台二次旋流器溢流再筛分工艺进行改造,使品位稳定性由 36.47% 提高到 72.41%,提高幅度达到 35.94%。

在企业管理中,任何一项指标、标准的提升,都是对生产、技术和管理现状的挑战。找差距既包括主动发现问题、及时解决问题,也涵盖了超前预测,提出新目标,推出新举措。实施“001”的过程,是不断自我找差、自我完善、自我提升的过程。水厂铁矿针对尾砂再选供料不均衡、流程量不稳定、质量难控制的问题,实施了预选粗精矿直接进入精选系统改造,为稳定质量打下了坚实基础。球团厂围绕稳定球团矿的粉末含量,对链篦机干返系统进行了改造;针对二系列单独配加润磨返矿,返矿配比波动大、影响造球操作的问题,组织了皮带运输系统改造,实现了润磨返矿分流,稳定了润磨返矿配比;组织“球盘刮刀材质改进”和“二系列生球小皮带降速”工艺技术改造,提高了成球率;以焦炉煤气利用为主题,研究最佳操作控制方法,优化料、风、温之间的匹配,确保窑况稳定运行。

(三)按照工序服从原则,完善管控制度和考核办法。“001”是产品链、质量链,也是价值链。流程中的每个控制点都把下道工序(即下一个控制点)作为自己的客户,使厂际间、工序间建立起供应商与客户的市场关系,每个控制点既关注自身任务的完成又关注客户的需求,关注下道工序质量的稳定,为下道工序负责,形成了市场化的激励制约机制。

根据“001”质量稳定体系的需求,重新修订了《进厂大宗原燃料管理办法》等 6 项管理规定,日常做到现场岗位生产按小时控制,质量指标班日分析,重点工作按周讲评发布,突出问题按月考核兑现,形成了布置、跟踪、验证、考核、改进的全过程管控体系。质检中心加强标准化检验工序管理,完善物料检验规定,加大质量检验频次。同时,还利用 ERP 系统中的质检信息,定期统计分析 16 个料种的检验时限完成情况,排头奖励,排尾处罚,一分钟一分钟地挖潜,确保取样、制样、化验诸环节衔接紧密有序,平均检验时限比过去降低了 10%,为“001”工程的控制提供保证。

(四)把数学建模与发挥 ERP 系统功能结合起来,为“001”提供信息网络支撑。实施“001”工程,实质是按照客户需求,从质量到数量、从空间到时间,对各种生产要素运动过程进行科学合理的组织。因此,要保证“001”质量系统的先进性、可靠性、高效性,必须运用数字化、信息化、网络化等先进的管理手段和技术。

运用 ERP 系统分析平衡“001”。利用 MES 系统的质量检验数据、物料消耗数据编制的质量平衡软件,实现了质量数据的在线验证,及时分析不平衡原因,对产品质量及时有序控制;应用 ERP 系统提供的正态分布图、柱状图、趋势曲线等统计分析工具,分析整个质量控制系统与“001”目标之间的差距,制定消除差距的措施,实现了专业管理从简单统计向统计技术转化,提升质量控制能力。

围绕“001”拓展 ERP 系统功能。组织专业人员开发物料按时序倒运控制程序,将球烧所用物料倒运由过去的按班组组织改变为按品种、按批次组织,避免因物料品种频繁变化对配料操作的影响;开发的“烧结矿质量预测分析系统”,实现质量控制在线分析预测功能,为岗位操作调整提供技术支持;开发了球团矿质量预测分析系统,实现即时质量分析和预测。水厂铁矿自行开发了质量管理系统软件包括质量预测、质量分析、质量控制和质量应急四个模块,通过人机友好界面,对质量超前预测报警和操作调整,保证指标稳定。

建立“001”质量稳定的数学模型。2007 年以来,各厂矿围绕“001”确定数学模型课题 11 项,目前已完成了 8 项。其中“矿石可选性分析数学模型”为选矿生产精矿粉粒度和品位控制提供可靠的控制依据;“回转窑气煤混喷热平衡数学模型”实现了回转窑温度的自动控制,稳定了热工制度和技术操作,4 月份投入运行后,窑尾温度的波动范围从 50℃ 左右降到 20℃ 以内。

### 三、实施“001”工程的效果和启示

“001”工程按系统化的思维,提升了全流程的指标水平和工作标准,带动了管理工作创新、工艺流程优化、数学建模、扩展 ERP 系统功能等一系列工作,给首矿的生产和管理带来了巨大变化。

(一)质量稳定创出国内新纪录。1-6 月份,在多次调整烧结矿碱度、保质量稳定难度增大的情况下,输出首钢总公司和迁钢公司球团矿、烧结矿品位均完成月度“001”的目标,日常品位稳定性比上年大幅度提高,其中,球团矿输出品位  $\pm 0.2\%$  稳定率由 89.26% 提高到 99.67%, $\pm 0.5\%$  稳定率保持 100%;烧结矿输出品位  $\pm 0.2\%$  稳定率由 75.34% 提高到 88.20%, $\pm 0.5\%$  稳定率达 99.94%。

(二)提升了全过程的质量管控能力。“001”工程是闭环管理,促使原料采购由到货验质向供应商生产过程延伸;生



# 浅析企业财务失败的成因及对策

蒋银华

**【提要】**企业经营失败或破产的原因众多,但无一例外在财务方面存在众多弊病甚至舞弊。因此,如何客观预测和评价可能出现财务失败的公司,对于投资者确定投资决策、经营者及时化解财务风险以及监管层加强指导和监督都具有重要意义。

财务失败是指企业的盈利能力实质性的减弱,其持续经营遇到了困难。表现为:严重亏损以及现金流量严重不足;无法支付优先股股利,资不抵债。通常有两种判断方法:一是指企业的盈利能力实质性地减弱,其持续经营遇到了困难;二是以证券交易所对连年亏损、有重大潜在损失的上市公司给予特别处理或退市作为标准。

## 一、企业财务失败的成因分析

### 1.企业资本结构不合理

资本结构是指企业长期资本(长期负债、优先股、普通股)构成及其比例关系。资本结构的不合理导致企业财务负担沉重,偿付能力严重不足,由此产生财务风险。如果企业一味追

逐组织由终端控制向源头控制延伸;现场操作和管理由定性向用“数据说话”延伸;指标考核由月、旬、周向班日、小时延伸。今年1—6月份,“001”工程的44个质量稳定节点目标全部达标,均高于去年同期水平,其中:有13个提高幅度10—20%,有21个提高幅度超过20%。

(三)促进了生产组织方式的转型。“001”工程以顾客需求为第一生产指令,借助信息化手段和数字化思维,实现了准确的物流与时序控制,促进生产管理由数量型向质量、效益型转变,按效益最大化、科学合理组织生产,确保总体质量平衡。

(四)促进了以自动化、信息化为重点的技术创新。围绕“001”工程,运用数理统计分析工具和信息化手段,解决关键要素,把生产中的实际问题变为数学问题,进而固化为信息系统软件,使数字化、信息化、网络化的功能得到了拓展和提升。水厂铁矿实施了精选机、高频振网筛远程集中控制,不但

求获取财务杠杆的利益,便会加大负债筹资。这样做的结果就是债权人将要求公司追加风险溢价,导致企业定期支出的利息等固定费用增加,同时投资者也因风险的增大而要求更高的报酬率,这便会使企业发行股票、债券和借款筹资的筹资成本大大提高。在市场规则下,如果支撑企业的仅是负债而不是利润,企业很快就会破产。

### 2.会计利润指标存在缺陷,会计信息不对称

用会计利润评价企业价值主要有以下缺陷:(1)以每股盈余为基础的利润指标不能清楚地解释资金成本和经营利润变量之间的投入产出关系,难以揭示股东价值的创造过程,而且容易产生将当期收益性支出转移到资本性支出、虚增利润的现象。(2)由于会计利润不考虑股权融资成本,误导管理者甚至盲目投资净现值为负的项目,导致资本的高投入低产出。

上市公司作为会计信息提供者与市场各利益主体(政府、投资者、债权人等)都会根据“效用最大化”原则来选择其行为,因此局中人对会计信息揭示的要求就不同。而正是由于会计信息供给和使用者双方对会计信息的掌握存在差异,形

改善了选别效果,操作调整速度也由原来1—2个小时减少到10秒钟以内,对提高和稳定精矿品位起到了重要作用。烧结厂与计控室联合开发了烧结主机终点智能控制系统,解决了烧结工对主机参数判断不准确、操作调整不及时的问题。

(五)锻炼了队伍严谨、精细的优良作风。一流的先进指标,精准、高效的流程化管理必然要求过硬的作风与之相适应。在推进“001”工程中,全体职工开展了“讲品格、创品牌”的教育,注重培养职工勤奋好学、理性思考、一丝不苟的作风。质检中心开展“精、准、快、实”的主题活动,每名职工认识到,每一个检验数据提前报出一分钟,生产上的配料调整就会及时一分钟,质量波动就会减少一分钟,使“001”深入人心,因此,从取样、化验、数据报出每个环节、每个细节,都追求精准、精确和高效率。

(作者 首钢矿业公司党委宣传部)